


ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2018-2019 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
7 класс
Уважаемый участник!
При выполнении заданий Вам предстоит выполнить определённую работу, которую лучше организовать следующим образом:
· внимательно прочитайте задание;
· если Вы отвечаете на теоретический вопрос или решаете ситуационную задачу, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ (ответ должен быть кратким, и его содержание следует вписать в отведённое поле; записи ведите чётко и разборчиво).
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы - итог Вашей работы. Максимальное количество баллов - 90.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри.


Желаем успеха!
1

1. Выберите один правильный ответ из предложенных. Ответ внесите в таблицу.
1.1. Какое из перечисленных определений характеризует понятие «общество» в широком смысле?
1) Это целостная система связей и отношений между людьми.
2) Это объединение людей по интересам.
3) Это исторический этап в развитии человечества.
4) Это граждане одного государства.
1.2. Совокупность людей, объединённых общими социальными признаками, связями, поведением, называется
1) социальной иерархией
2) социальной группой
3) социальной стратификацией
4) социальной структурой
1.3. Возможности, условия, позволяющие человеку достичь определённого результата, - это
1) мотивы
2) ресурсы
3) цели
4) потребности
1.4. Система общественного управления и самоуправления относится к сфере жизни общества
1) экономической
2) социальной
3) духовной
4) политической
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4

	
	
	
	





2. Выберите несколько верных ответов. Ответы внесите в таблицу.
2.1. Выберите из приведённого ниже списка социальные роли подростка.
1) избиратель
2) ученик
3) сын
4) внук
5) работодатель
2.2. Что из приведённого перечня является факторами производства?
1) капитал
2) доход
3) земля
4) заработная плата
5) труд
2.3. Что из перечисленного относится к малой группе?
1) сословие
2) семья
3) школьный класс
4) пролетариат
5) очередь в кассу супермаркета
6) болельщики на стадионе во время матча
Ответ:
	2.1
	2.2
	2.3

	
	
	




3. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
3.1. игра, познание, общение, труд.
Ответ:	.
3.2. Дружба, признание, сон, уважение, безопасность.
Ответ:	.
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
4.1. Уклонение, арбитраж, эскалация, посредничество, компромисс.
[bookmark: bookmark0]Ответ:	
4.2. Цель, результат, гипотеза, мотив, субъект.
[bookmark: bookmark1]Ответ:	
5. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
5.1. Одна из функций семьи - социализация ребёнка.
5.2. Наличие физиологических потребностей - проявление биологической сущности человека.
5.3. Понятие гуманизм связано с моральными категориями.
5.4. Человек является носителем социальных качеств с момента рождения
5.5. Государственная власть - это единственное проявление власти в обществе.
Ответ:
	5.1
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5

	
	
	
	
	





6. [image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image1.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image2.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image3.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image4.jpeg]Рассмотрите представленные ниже изображения. Что их объединяет? Заполните схему, указав общую для всех изображений категорию (обобщающее понятие), а также составляющие её элементы. Впишите в соответствующие ячейки буквенные обозначения иллюстраций, которые относятся к названным Вами элементам.А
Б
В
Г
Ответ:
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image5.jpeg]

7. Установите соответствие между историческими примерами и формами правления, которым они соответствуют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Ответы внесите в таблицу.
	Форма
правления
	Исторический пример

	1) монархия
2) республика
	A) Решение народного собрания считалось окончательным и обжалованию не подлежало, даже трагическую ошибку исправить было невозможно. Так, например, афинское народное собрание, несмотря на протесты Сократа, осудило на смерть стратегов-победителей в битве при Аргинусских островах (406 год до н. э.). Потом граждане раскаялись в своём решении, но было поздно: стратегов казнили. Меньшинство должно было безусловно подчиниться большинству. Сдерживающим фактором для большинства могла служить разве что апелляция к «отеческим законам» - установлениям «отцов-основателей» Афинского демократического государства: Солона и (реже) Клисфена.
Б) В 1315 г. венецианские власти составили «Золотую книгу» - список имеющих политические права активных граждан. Главой государства был дож (герцог). Его выбирали пожизненно, следуя нарочито усложненной процедуре: от городских кварталов (или от Большого совета) выделялись выборщики, те образовывали вторую коллегию с привлечением дополнительных электоров, вторая - третью, та - четвёртую (все разного количественного состава), и только пятая или шестая непосредственно утверждала предложенного кандидата. Эта система должна была препятствовать политическому сговору и авантюристам, которые могли затуманить головы рядовым гражданам. Дож обладал преимущественно представительской властью, а также высшей юрисдикцией.
B) Как известно, Византия не знала чёткого законодательства о престолонаследии. Но византийское правосознание, очевидно, склонялось к «классическому» варианту династической преемственности власти от отца сыну.
И пример последней династии - Палеологов, правивших с 1261 г. по последний день существования Империи (1453 г.), т. е. почти 200 лет, не является из ряда вон выходящим. Через тысячелетнюю историю православной Византийской империи прошли немало династических линий. Это тем более





8. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные - в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.Ответ:
А
Б
В
Г





интересно, что далеко не всегда преемство трона даже внутри одной династии происходило по мужской линии.
Г) В XIII веке образованная парламентом Англии комиссия из 24 баронов составила так называемые Оксфордские провизии, постановившие, что при короле должен быть организован совет пятнадцати, который будет иметь право давать королю советы относительно управления государством и под контролем которых будет находиться верховный юстициарий и другие должностные лица.

В социологии семья рассматривается одновременно и как малая социальная
	(А), и как важный 	(Б) институт. В качестве малой группы она
удовлетворяет 	(В) потребности, в качестве института - социально
значимые потребности общества. Семья является важным элементом
социальной структуры общества, одной из его	(Г), деятельность которой
регулируется как брачно-семейным	(Д), так и морально-нравственными
	(Е), обычаями, традициями и т. д. Главная функция семьи -
репродуктивная, т. е. биологическое	(Ж) населения. По своим формам и
типам семейные отношения достаточно многообразны. В зависимости от
структуры родственных связей выделяют два основных 	(З) семьи:
простую (	(И)) и сложную (расширенную). Первая состоит из родителей и
находящихся на их иждивении детей, вторая - из родителей, детей и других родственников, представителей двух или более	(К).
Список терминов
	1) подсистема
	11) контроль

	2) устойчивость
	12) социальный

	3) нуклеарная
	13) функционирование

	4) класс
	14) подчинение

	5) воспроизводство
	15) личный

	6) норма
	16) организация

	7) группа
	17) предназначение

	8) система
	18) поколение

	9) классификация
	19) законодательство

	10)сословие
	20)тип




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




9. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.
В повседневных разговорах слово «статус» используется для обозначения позиции индивидуума, определяемой его экономическим положением, влиянием и престижем. Однако социологи под статусом понимают социальную позицию человека в рамках группы или общества, связанную с его определёнными правами и обязанностями. Именно с помощью статусов мы идентифицируем друг друга в различных социальных структурах. Мать, приятель, начальник, профессор - всё это статусы.
Не все статусы находятся в нашей власти. Некоторые статусы придаются нам группой или обществом. Статус, унаследованный от рождения, называется приписываемым. Общепринятыми критериями приписываемого статуса являются возраст и пол. Например, по закону нельзя получить водительские права, вступить в брак, участвовать в выборах или получать пенсию, не достигнув необходимого для этого возраста...
Другие статусы мы получаем посредством индивидуального выбора и конкуренции. Статус, приобретаемый индивидом в обществе благодаря его собственным усилиям, называется достигнутым. Ни одно общество не может игнорировать различие индивидуальностей, поэтому успех или неудача отдельного человека отражается в придании ему определённого статуса на основе конкретного достижения.
Статус предполагает наличие определённых социальной культурой прав и обязанностей, формирующих модель поведения, - то, что социологи называют ролью. Эти ожидаемые от человека действия определяют поведение, которое люди рассматривают как соответствующее или не соответствующее обладателю статуса. Говоря проще, различие между статусом и ролью заключается в том, что статус мы занимаем, а роль играем. Роль - это ожидаемое поведение, которое мы ассоциируем с определённым статусом.
Исполнение роли является фактическим поведением лица, обладающего каким-либо статусом. В реальной жизни часто имеет место расхождение между тем, как люди должны поступать, и тем, как они поступают на самом деле. Кроме того, люди по-разному реализуют права и обязанности, ассоциируемые с их ролями. Один статус может иметь некоторое число связанных с ним ролей, образуя ролевой набор.
(Ю. Волков и др.)
9.1. Какие два определения понятия «статус» приводит автор? Запишите оба определения.
9.2. Какие два вида статусов называет автор? Приведите по одному примеру каждого вида статусов, каждый раз указывая, к какому именно виду относится Ваш пример.
9.3. Как соотносятся социальная роль и поведение человека?
9.4.  Автор пишет, что люди по-разному реализуют права и обязанности, ассоциируемые с их ролями. Приведите пример, который иллюстрирует это утверждение.
На основании текста напишите, что такое «ролевой набор».
9.5. Автор пишет, что успех или неудача отдельного человека отражается в придании ему определённого статуса на основе конкретного достижения. Приведите два примера, иллюстрирующие эти процессы.
Ответ:
9.1.
9.2.


9.3.
9.4.
9.5.














ОТВЕТЫ
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 
Школьный этап. 7 класс 
Методика оценивания выполнения олимпиадных заданий
1. Выберите один правильный ответ из предложенных. Ответ внесите в таблицу.
1.1. Какое из перечисленных определений характеризует понятие «общество» в широком смысле?
1) Это целостная система связей и отношений между людьми.
2) Это объединение людей по интересам.
3) Это исторический этап в развитии человечества.
4) Это граждане одного государства.
1.2. Совокупность людей, объединённых общими социальными признаками, связями, поведением, называется
1) социальной иерархией
2) социальной группой
3) социальной стратификацией
4) социальной структурой
1.3. Возможности, условия, позволяющие человеку достичь определённого результата, - это
1) мотивы
2) ресурсы
3) цели
4) потребности
1.4. Система общественного управления и самоуправления относится к сфере жизни общества
1) экономической
2) социальной
3) духовной
4) политической
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4

	1
	2
	2
	4


По 1 баллу за каждый верный ответ. Максимум за задание 4 балла.
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2. Выберите несколько верных ответов. Ответы внесите в таблицу.
2.1. Выберите из приведённого ниже списка социальные роли подростка.
1) избиратель
2) ученик
3) сын
4) внук
5) работодатель
2.2. Что из приведённого перечня является факторами производства?
1) капитал
2) доход
3) земля
4) заработная плата
5) труд
2.3. Что из перечисленного относится к малой группе?
1) сословие
2) семья
3) школьный класс
4) пролетариат
5) очередь в кассу супермаркета
6) болельщики на стадионе во время матча
Ответ:
	2.1
	2.2
	2.3

	234
	135
	23




2 балла за полностью верный ответ. 1 балл за ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов, или наряду со всеми указанными верными ответами приводится один неверный).
Максимум за задание 6 баллов.
3. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
3.1. игра, познание, общение, труд.
Ответ: виды деятельности.
3.2. Дружба, признание, сон, уважение, безопасность.
Ответ: потребности человека.
[bookmark: bookmark2]По 3 балла за каждый верный ответ.
Максимум за задание 6 баллов.
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
4.1. Уклонение, арбитраж, эскалация, посредничество, компромисс.
Ответ: формы разрешения социальных конфликтов, лишнее - эскалация.
4.2. Цель, результат, гипотеза, мотив, субъект.
Ответ: структура деятельности, лишнее - гипотеза.
По 4 балла за каждый верный ответ (2 балла за правильное обоснование, 2 балла за указание лишнего).
Максимум за задание 8 баллов.
5. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
5.1. Одна из функций семьи - социализация ребёнка.
5.2. Наличие физиологических потребностей - проявление биологической сущности человека.
5.3. Понятие гуманизм связано с моральными категориями.
5.4. Человек является носителем социальных качеств с момента рождения
5.5. Государственная власть - это единственное проявление власти в обществе.
Ответ:
	5.1
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5

	да
	да
	да
	нет
	нет


По 2 балла за каждую верную позицию. Максимум за задание 10 баллов.
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6. [image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image6.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image7.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image8.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image9.jpeg]Рассмотрите представленные ниже изображения. Что их объединяет? Заполните схему, указав общую для всех изображений категорию (обобщающее понятие), а также составляющие её элементы. Впишите в соответствующие ячейки буквенные обозначения иллюстраций, которые относятся к названным Вами элементам.А
[bookmark: bookmark3]Б
В
Г
Ответ:
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image10.jpeg]

[bookmark: bookmark4]2 балла за указание обобщающего понятия. По 2 балла за каждое полностью верное заполнение ячеек второго уровня схемы.
Максимум за задание 10 баллов.

7. Установите соответствие между историческими примерами и формами правления, которым они соответствуют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Ответы внесите в таблицу.
	Форма
правления
	Исторический пример

	1) монархия
2) республика
	A) Решение народного собрания считалось окончательным и обжалованию не подлежало, даже трагическую ошибку исправить было невозможно. Так, например, афинское народное собрание, несмотря на протесты Сократа, осудило на смерть стратегов-победителей в битве при Аргинусских островах (406 год до н. э.). Потом граждане раскаялись в своём решении, но было поздно: стратегов казнили. Меньшинство должно было безусловно подчиниться большинству. Сдерживающим фактором для большинства могла служить разве что апелляция к «отеческим законам» - установлениям «отцов-основателей» Афинского демократического государства: Солона и (реже) Клисфена.
Б) В 1315 г. венецианские власти составили «Золотую книгу» - список имеющих политические права активных граждан. Главой государства был дож (герцог). Его выбирали пожизненно, следуя нарочито усложненной процедуре: от городских кварталов (или от Большого совета) выделялись выборщики, те образовывали вторую коллегию с привлечением дополнительных электоров, вторая - третью, та - четвёртую (все разного количественного состава), и только пятая или шестая непосредственно утверждала предложенного кандидата. Эта система должна была препятствовать политическому сговору и авантюристам, которые могли затуманить головы рядовым гражданам. Дож обладал преимущественно представительской властью, а также высшей юрисдикцией.
B) Как известно, Византия не знала чёткого законодательства о престолонаследии. Но византийское правосознание, очевидно, склонялось к «классическому» варианту династической преемственности власти от отца сыну.
И пример последней династии - Палеологов, правивших с 1261 г. по последний день существования Империи (1453 г.), т. е. почти 200 лет, не является из ряда вон выходящим. Через тысячелетнюю историю православной Византийской империи прошли немало династических линий. Это тем более





8. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные - в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.Ответ:
А
Б
В
Г
2
2
1
1
По 3 балла за каждую верную позицию. Максимум за задание 12 баллов.

интересно, что далеко не всегда преемство трона даже внутри одной династии происходило по мужской линии.
Г) В XIII веке образованная парламентом Англии комиссия из 24 баронов составила так называемые Оксфордские провизии, постановившие, что при короле должен быть организован совет пятнадцати, который будет иметь право давать королю советы относительно управления государством и под контролем которых будет находиться верховный юстициарий и другие должностные лица.

В социологии семья рассматривается одновременно и как малая социальная
	(А), и как важный 	(Б) институт. В качестве малой группы она
удовлетворяет 	(В) потребности, в качестве института - социально
значимые потребности общества. Семья является важным элементом
социальной структуры общества, одной из его	(Г), деятельность которой
регулируется как брачно-семейным	(Д), так и морально-нравственными
	(Е), обычаями, традициями и т. д. Главная функция семьи -
репродуктивная, т. е. биологическое	(Ж) населения. По своим формам и
типам семейные отношения достаточно многообразны. В зависимости от
структуры родственных связей выделяют два основных 	(З) семьи:
простую (	(И)) и сложную (расширенную). Первая состоит из родителей и
находящихся на их иждивении детей, вторая - из родителей, детей и других родственников, представителей двух или более	(К).
Список терминов
	1) подсистема
	11) контроль

	2) устойчивость
	12) социальный

	3) нуклеарная
	13) функционирование

	4) класс
	14) подчинение

	5) воспроизводство
	15) личный

	6) норма
	16) организация

	7) группа
	17) предназначение

	8) система
	18) поколение

	9) классификация
	19) законодательство

	10)сословие
	20)тип




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	7
	12
	15
	1
	19
	6
	5
	20
	3
	18


По 1 баллу за каждую верную вставку. Максимум за задание 10 баллов.


9. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.
В повседневных разговорах слово «статус» используется для обозначения позиции индивидуума, определяемой его экономическим положением, влиянием и престижем. Однако социологи под статусом понимают социальную позицию человека в рамках группы или общества, связанную с его определёнными правами и обязанностями. Именно с помощью статусов мы идентифицируем друг друга в различных социальных структурах. Мать, приятель, начальник, профессор - всё это статусы.
Не все статусы находятся в нашей власти. Некоторые статусы придаются нам группой или обществом. Статус, унаследованный от рождения, называется приписываемым. Общепринятыми критериями приписываемого статуса являются возраст и пол. Например, по закону нельзя получить водительские права, вступить в брак, участвовать в выборах или получать пенсию, не достигнув необходимого для этого возраста...
Другие статусы мы получаем посредством индивидуального выбора и конкуренции. Статус, приобретаемый индивидом в обществе благодаря его собственным усилиям, называется достигнутым. Ни одно общество не может игнорировать различие индивидуальностей, поэтому успех или неудача отдельного человека отражается в придании ему определённого статуса на основе конкретного достижения.
Статус предполагает наличие определённых социальной культурой прав и обязанностей, формирующих модель поведения, - то, что социологи называют ролью. Эти ожидаемые от человека действия определяют поведение, которое люди рассматривают как соответствующее или не соответствующее обладателю статуса. Говоря проще, различие между статусом и ролью заключается в том, что статус мы занимаем, а роль играем. Роль - это ожидаемое поведение, которое мы ассоциируем с определённым статусом.
Исполнение роли является фактическим поведением лица, обладающего каким-либо статусом. В реальной жизни часто имеет место расхождение между тем, как люди должны поступать, и тем, как они поступают на самом деле. Кроме того, люди по-разному реализуют права и обязанности, ассоциируемые с их ролями. Один статус может иметь некоторое число связанных с ним ролей, образуя ролевой набор.
(Ю. Волков и др.)
9.1. Какие два определения понятия «статус» приводит автор? Запишите оба определения.
9.2. Какие два вида статусов называет автор? Приведите по одному примеру каждого вида статусов, каждый раз указывая, к какому именно виду относится Ваш пример.
9.3. Как соотносятся социальная роль и поведение человека?
9.4.  Автор пишет, что люди по-разному реализуют права и обязанности, ассоциируемые с их ролями. Приведите пример, который иллюстрирует это утверждение.
На основании текста напишите, что такое «ролевой набор».
9.5. Автор пишет, что успех или неудача отдельного человека отражается в придании ему определённого статуса на основе конкретного достижения. Приведите два примера, иллюстрирующие эти процессы.
[bookmark: bookmark5]Ответ:
9.1. 1. Понятие «статус» используется для обозначения позиции индивидуума, определяемой его экономическим положением, влиянием и престижем.
2. Социологи под статусом понимают социальную позицию человека в рамках группы или общества, связанную с его определёнными правами и обязанностями.
Формулировка может быть произвольной.
По 2 балла за каждое приведённое значение понятия. Всего 4 балла.
9.2.  1. унаследованный от рождения, ИЛИ прирождённый, ИЛИ приписываемый. 2. достигнутый.
За каждый названный вид по 2 балла. Всего 4 балла.
Примеры: приписываемый статус - ребёнок, достигаемый статус - учитель.
Могут быть приведены иные примеры.
По 2 балла за каждый приведённый пример. Всего 4 балла.
Максимум 8 баллов.
9.3. Социальная роль определяет ожидаемое обществом поведение личности.
[bookmark: bookmark6]2 балла.
9.4. 1. Пример разного понимания: один учитель может понимать свою роль как проявление повышенной строгости и требовательности к ученикам, другой - как стремление шутками и интересными фактами заинтересовать учеников в предмете.
Может быть приведён другой пример.
3 балла за приведённый корректный пример.
2. Ролевой набор - это некоторое число социальных ролей, связанных с определённым статусом.
Может быть приведена другая формулировка.
3 балла.
Всего 6 баллов.
9.5. Победа учащегося в предметной олимпиаде способствует приобретению статуса «отличника». Банкротство способствует приобретению статуса ненадёжного заёмщика.
Могут быть приведены иные примеры.
По 2 балла за каждый приведённый пример. Всего 4 балла.
Максимум за задание 24 балла.


Максимум за работу 90 баллов.
19

[bookmark: _GoBack] Ответы ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2018-2019 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
8 класс
Уважаемый участник!
При выполнении заданий Вам предстоит выполнить определённую работу, которую лучше организовать следующим образом:
· внимательно прочитайте задание;
· если Вы отвечаете на теоретический вопрос или решаете ситуационную задачу, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ (ответ должен быть кратким, и его содержание следует вписать в отведённое поле; записи ведите чётко и разборчиво).
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы - итог Вашей работы. Максимальное количество баллов - 100.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри.

Желаем успеха!
1

2

[bookmark: bookmark7]Методика оценивания выполнения олимпиадных заданий
1. Выберите правильный ответ и внесите в таблицу его номер.
1.1. Повышение золотого содержания или валютного курса денежной единицы государства - это
1) девальвация
2) ревальвация
3) деноминация
4) дефляция
1.2. Согласно кодексу общественной организации «В здоровом теле - здоровый дух» её члены должны воздерживаться от употребления табака и алкоголя, в общении друг с другом соблюдать правила вежливости, помогать престарелым членам организации, принимать участие в спортивных и оздоровительных мероприятиях, проводимых организацией. Какие социальные нормы нашли своё отражение в данных положениях кодекса?
1) корпоративные и моральные
2) моральные и правовые
3) правовые и корпоративные
4) моральные и политические
1.3. Тоталитарный политический режим отличает от авторитарного
1) ограничение прав и свобод граждан
2) отсутствие ответственности власти перед обществом
3) применение репрессий к противникам режима
4) контроль государства за всеми сферами общественной жизни
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3

	2
	1
	4


По 1 баллу за каждый верный ответ. Максимум за задание 3 балла.



2. Выберите несколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу.
2.1. Выберите из приведённого списка примеры восходящей вертикальной социальной мобильности.
1) Депутат Государственной Думы шестого созыва М. был переизбран в Г осударственную Думу седьмого созыва.
2) Бухгалтер В. ушёл на пенсию.
3) Майору T. присвоено звание подполковника.
4) Продавец H. назначена директором магазина.
5) Студент Томского университета К. перевёлся с исторического факультета на филологический.
6) Сантехник В. выиграл в лотерею 42 миллиона рублей.
2.2. Кто в Российской Федерации обладает правом законодательной инициативы при принятии федеральных законов?
1) Государственная Дума
2) Совет Федерации
3) Председатель Правительства РФ
4) Президент РФ
5) Генеральный Прокурор РФ
6) законодательные органы субъектов Российской Федерации
7) органы местного самоуправления
2.3. К направлениям философии относятся
1) идеализм
2) кубизм
3) позитивизм
4) марксизм
5) абстракционизм
6) классицизм
2.4. Брак расторгается в судебном порядке в случае
1) возражений одного из супругов против расторжения брака
2) наличия у супругов общих несовершеннолетних детей
3) признания одного из супругов недееспособным
4) несовершеннолетия одного из супругов
5) осуждения одного из супругов к лишению свободы на срок более 3 лет
Ответ:
	2.1
	2.2
	2.3
	2.4

	346
	246
	134
	12


По 2 балла за полностью верный ответ, 1 балл за ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов, или наряду со всеми указанными верными ответами приводится один неверный).
Максимум за задание 8 баллов.


3. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
3.1. Вексель, акция, облигация, чек.
Ответ: Ценные бумаги.
3.2. Обычай, традиция, табу, мораль.
Ответ: Виды социальных норм.
По 2 балла за каждый верный ответ.
Максимум за задание 4 балла.
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
4.1. Область, край, город федерального значения, федеральный округ, автономный округ
Ответ: вид субъектов Российской Федерации, лишний элемент - федеральный округ.
4.2. Труд, земля, налоги, предпринимательские способности, капитал Ответ: факторы производства, лишний элемент - налоги.
[bookmark: bookmark8]По 3 балла за верный ответ (2 балла за правильное обоснование, 1 балл за указание лишнего).
Максимум за задание 6 баллов.
5.  «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
5.1. Все мировые религии возникли в Древнем мире.
5.2. Роль государства в экономических процессах является предметом изучения макроэкономики.
5.3. Большинство государств мира являются унитарными.
5.4. «19 декабря 2016 г. коллегии выборщиков в 50 штатах США и округе Колумбия большинством голосов официально избрали Дональда Трампа президентом США».
Данное сообщение отражает ступенчатый характер выборов на пост Президента США.
5.5. Ах! чувствую: ничто не может нас Среди мирских печалей успокоить;
Ничто, ничто... едина разве совесть.
Так, здравая, она восторжествует Над злобою, над тёмной клеветою. - Но если в ней единое пятно,
Единое, случайно завелося,
Тогда - беда! как язвой моровой Душа сгорит, нальётся сердце ядом,
Как молотком стучит в ушах упрёк,
И всё тошнит, и голова кружится.
(А. С. Пушкин)
В данном фрагменте отражён внешний социальный контроль.
Ответ:
	5.1
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5

	Нет
	Да
	Да
	Да
	Нет


По 1 баллу за каждый верный ответ. Максимум за задание 5 баллов.


6. [image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image11.jpeg]Ученик готовил презентацию по обществознанию, но в её итоговой версии произошёл сбой, в результате чего перемешались иллюстрации. Помогите восстановить презентацию по имеющимся иллюстрациям. Заполните схему, указав общую для всех изображений категорию (обобщающее понятие), а также составляющие её элементы. Впишите в соответствующие ячейки буквенные обозначения иллюстраций, которые относятся к названным Вами элементам.Б
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1 балл за обобщающее понятие. По 1 баллу за каждый верный элемент ответа второго уровня.
Максимум за задание 10 баллов.

7. Прочитайте фрагмент работы Джона Локка «Два трактата о правлении».
Но хотя люди, когда они вступают в государство, отказываются от равенства, свободы и исполнительной власти, которыми они обладали в естественном состоянии, и передают их в руки государства, с тем чтобы в дальнейшем этим располагала законодательная власть в той мере, в какой этого будет требовать благо общества, всё же это делается каждым лишь с намерением как можно лучше сохранить себя, свою свободу и собственность. Власть общества или созданного людьми законодательного органа никогда не может простираться далее, нежели это необходимо для общего блага; эта власть обязана охранять собственность каждого... И кто бы ни обладал законодательной или верховной властью в любом государстве, он обязан править согласно установленным постоянным законам, провозглашённым народом и известным народу, а не путем импровизированных указов; править с помощью беспристрастных и справедливых судей, которые должны разрешать споры посредством этих законов и применять силу государства в стране только при выполнении таких законов, а за рубежом - для предотвращения вреда или для получения возмещения за него и для охраны государства от вторжений и захватов. А всё это должно осуществляться ни для какой иной цели, но только в интересах мира, безопасности и общественного блага народа.
7.1. Для защиты каких своих естественных прав люди, по мнению автора, учреждают государственную власть? Укажите три права.
7.2. Какая теория происхождения государства находит отражение в этом тексте? Обоснуйте свой ответ цитатой из текста.
7.3. Автор говорит о том, что правитель должен «править согласно установленным постоянным законам, а не путём импровизированных указов». Какие последствия могут быть, если это правило не соблюдается? Приведите три возможных последствия.
Ответ:
7.1. Право на жизнь, право на свободу и личную неприкосновенность, право на собственность.
По 1 баллу за каждое названное право. Всего 3 балла.
7.2. Теория общественного договора. «Но хотя люди, когда они вступают в государство, отказываются от равенства, свободы и исполнительной власти, которыми они обладали в естественном состоянии, и передают их в руки государства, с тем чтобы в дальнейшем этим располагала законодательная власть в той мере, в какой этого будет требовать благо общества.»
3 балла за верно названную теорию. 3 балла за обоснование. Всего 6 баллов.
7.3. Произвол правителя, установление тирании, нарушением прав и свобод граждан (могут быть приведены иные последствия).
Ответы могут быть даны в иных, близких по смыслу формулировках.
2 балла за каждое названное последствие. Всего 6 баллов.
Максимум за задание 15 баллов.
8. Решите задачу
15-летний Антон пришёл в салон сотовой связи и сказал продавцу, что он хотел бы обменять свой старый сотовый телефон на новый с доплатой в рамках акции, которую проводит салон. Сумма доплаты должна была составить 3500 рублей. На вопрос продавца об источнике средств Антон ответил, что заработал эти средства на каникулах, работая курьером. Продавец произвёл обмен и выдал Антону кассовый чек на сумму доплаты. На следующий день мать Антона потребовала вернуть сданный Антоном в магазин телефон и уплаченные им денежные средства. Обязан ли магазин выполнить требования матери Антона? Ответ обоснуйте. Какой нормативно-правовой акт регулирует данную ситуацию?
Ответ:
Продавец обязан расторгнуть заключённый договор и вернуть денежные средства.	Хотя Антон имел право самостоятельно распоряжаться
заработанными им денежными средствами, распорядиться принадлежавшим ему телефоном без согласия законных представителей он не мог. Данная ситуация регулируется Гражданским кодексом РФ.
1 балл за ответ на первый вопрос. 3 балла за приведённое обоснование.
2 балла за верное указание нормативно-правового акта.
Максимум за задание 6 баллов.
9. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные - в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.
Если изменения в обществе происходят постепенно, новое накапливается в системе достаточно медленно и порой незаметно для наблюдателя. Старое, предыдущее является той основой, на которой выращивается новое, органично сочетая в себе следы предшествующего. Такие постепенные поступательные
изменения мы называем 	(А).	Этот путь предполагает
некатастрофичность развития общества и обходится гораздо меньшими издержками для людей. Его внешним проявлением, основным способом
осуществления является 	(Б), властное действие, направленное на
изменение определённых сфер, сторон общественной жизни, с целью придания обществу большей устойчивости и	(В).
Не все общества и не всегда могли решать задачи за счёт органичных
постепенных преобразований. В условиях острого системного 	(Г)
общества, когда накопившиеся 	(Д) буквально взрывают сложившиеся
порядки, происходит	(Е). Она предполагает	(Ж) преобразование
общественных структур, слом старых порядков, быстрые стремительные инновации. Значение этих форм развития по-разному оценивается
мыслителями. Так, к примеру, К. Маркс, основоположник научного	(З),
определял их как локомотивы	(И). В то же время многие подчёркивали
их	(К), разрушительное воздействие на общество.
Список терминов
	1) противоречие
	11) реформа

	2) эволюция
	12) разрушение

	3) прогресс
	13) различие

	4) закон
	14) деструктивный

	5) стабильность
	15) реакция

	6) революция
	16) количественный

	7) конструктивный
	17) анархизм

	8) качественный
	18) история

	9) кризис
	19) цивилизация

	10) коммунизм
	20)динамизм




	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	2
	11
	5
	9
	1
	6
	8
	10
	18
	14


По 1 баллу за каждую верную вставку. Максимум за задание 10 баллов.


Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 2017-2018 уч. г.
Школьный этап. 8 класс.
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10. Озаглавьте схему. Объедините следующие понятия в классификационную схему. (Понятия даны в мужском роде, единственном числе.)
Территориальный,	федерация,	децентрализованный,	национальный,
централизованный, унитарный, национально-территориальный, конфедерация.
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image17.jpeg]
По 1 баллу за каждый верный элемент. Максимум за задание 9 баллов.


































11. Прочитайте отрывок из романа братьев Вайнеров «Эра милосердия» и ответьте на вопросы.
Перетаскав за четыре года войны порядочно «языков» через линию фронта, я точно знал, как много может рассказать захваченный врасплох человек. В том, что его, этого захваченного мною бандита, удастся «разговорить» в МУРе, я совершенно не сомневался. И поэтому вся затея, где главная роль отводилась этому желторотому сосунку Векшину, казалась мне ненадёжной. Да и нецелесообразной. Я снова качнулся на стуле (он пронзительно взвизгнул - дурацкий стульчик, на гнутой спинке которого висела круглая жестяная бирка, похожая на медаль) и сказал, слегка откашлявшись:
· А может, есть смысл захватить этого бандита и потолковать с ним всерьёз здесь?
Все оглянулись на меня, мгновение в кабинете стояла недоуменная тишина, расколовшаяся затем оглушительным хохотом...
Жеглов положил руку мне на плечо и сказал:
·  У нас здесь, друг ситный, не фронт! Нам «языки» без надобности...
И я удивился, как Жеглов точно угадал мою мысль. Конечно, лучше всего было бы промолчать и дать им возможность забыть о моем предложении, которое, судя по реакции, показалось им всем вопиющей глупостью, или нелепостью, или неграмотностью. Но я уже завёлся, а заводясь, я не впадаю в горячечное возбуждение, а становлюсь упорным, как танк. Потому и спросил, спокойно и негромко:
· А почему же вам «языки» без надобности?
Жеглов повертел папироску в руках, подул в неё со свистом, пожал плечами:
· Потому что на фронте закон простой: «язык», которого ты приволок, - противник, и вопрос с ним ясный до конца. А бандита, которого ты скрутишь, только тогда можешь назвать врагом, когда докажешь, что он совершил преступление. Вот мы возьмём его, а он нас пошлёт подальше.
·  Как это «пошлёт»? Он на то и «язык», чтобы рассказывать, чего спрашивают. А доказать потом можно, - убеждённо сказал я.
Жеглов прикурил папироску, выпустил струю дыма, спросил без нажима:
· На фронте, если «язык» молчит, что с ним делают?
· Как что? - удивился я. - Поступают с ним, как говорится, по законам военного времени.
· Вот именно, - согласился Жеглов. - А почему? Потому что он солдат или офицер вражеской армии, воюет с тобой с оружием в руках и вина его не требует доказательств...
· А бандит без оружия, что ли? - упирался я.
· На встречу вполне может прийти без оружия.
· И что?
- А то. В паспорте у него не написано, что он бандит. Наоборот даже - написано, что он гражданин. Прописка по какому-нибудь там Кривоколенному, пять. Возьми-ка его за рупь двадцать!
[bookmark: bookmark10]Вопросы
11.1. Какая отрасль российского права регулирует ситуацию, ставшую предметом спора между главными героями романа? Как называется раздел международного права, регулирующий обращение с военнопленными, в том числе с «языками»?
11.2. В соответствии с каким правовым принципом Жеглов отклоняет предложение рассказчика взять языка?
11.3. Раскройте три положения этого принципа, закреплённые в действующей Конституции РФ.
	Элементы ответа
	Баллы

	11.1. Должны быть названы: уголовно-процессуальное право, международное гуманитарное право
	По 2 балла за каждую верно указанную позицию.
Максимум 4 балла

	11.2. Презумпция невиновности
	3 балла за верно названный принцип

	11.3. Могут быть названы следующие положения.
· Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда.
· Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность.
· Неустранимые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого.
	По 3 балла за каждое верно приведённое положение. Максимум 9 баллов

	Максимум за задание
	16 баллов





12. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу.
	Высказывания
	Понятия

	А) Народ, который не хочет кормить свою ***, будет кормить чужую. (Наполеон Бонапарт)
Кто имеет хорошую ***, найдет и хороших союзников.
(Н. Макиавелли)
	

	Б) Безмолвные граждане - это идеальные подданные для авторитарного правителя и несчастье для ****. (Р. Даль) **** - худшая форма правления, не считая всех остальных.
(У. Черчиль)
	

	В) Время - это ***. (Б. Франклин)
*** - хорошие слуги, но плохие хозяева. (Ф. Бэкон)
	

	Г) *** - это кража. (Ж. Прудон)
Великой и главной целью объединения людей в государства и передачи ими себя под власть правительства является сохранение их ***. (Д. Локк)
	




Ответ
	Высказывания
	Понятия

	А) Народ, который не хочет кормить свою ***, будет кормить чужую. (Наполеон Бонапарт)
Кто имеет хорошую ***, найдет и хороших союзников.
(Н. Макиавелли)
	армия

	Б) Безмолвные граждане - это идеальные подданные для авторитарного правителя и несчастье для ****. (Р. Даль) **** - худшая форма правления, не считая всех остальных.
(У. Черчиль)
	демократия

	В) Время - это ***. (Б. Франклин)
*** - хорошие слуги, но плохие хозяева. (Ф. Бэкон)
	деньги

	Г) *** - это кража. (Ж. Прудон)
Великой и главной целью объединения людей в государства и передачи ими себя под власть правительства является сохранение их ***. (Д. Локк)
	собственность


Могут быть названа слова-синонимы, точно отражающие смысл мысли автора.
По 2 балла за каждое верное слово.
Максимум за задание 8 баллов.


[bookmark: bookmark11]Максимум за работу 100 баллов.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2018-2019 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
8 класс
Уважаемый участник!
При выполнении заданий Вам предстоит выполнить определённую работу, которую лучше организовать следующим образом:
· внимательно прочитайте задание;
· если Вы отвечаете на теоретический вопрос или решаете ситуационную задачу, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ (ответ должен быть кратким, и его содержание следует вписать в отведённое поле; записи ведите чётко и разборчиво).
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы - итог Вашей работы. Максимальное количество баллов - 100.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри.



Желаем успеха!
1

2

1. Выберите правильный ответ и внесите в таблицу его номер.
1.1. Повышение золотого содержания или валютного курса денежной единицы государства - это
1) девальвация
2) ревальвация
3) деноминация
4) дефляция
1.2. Согласно кодексу общественной организации «В здоровом теле - здоровый дух» её члены должны воздерживаться от употребления табака и алкоголя, в общении друг с другом соблюдать правила вежливости, помогать престарелым членам организации, принимать участие в спортивных и оздоровительных мероприятиях, проводимых организацией. Какие социальные нормы нашли своё отражение в данных положениях кодекса?
1) корпоративные и моральные
2) моральные и правовые
3) правовые и корпоративные
4) моральные и политические
1.3. Тоталитарный политический режим отличает от авторитарного
1) ограничение прав и свобод граждан
2) отсутствие ответственности власти перед обществом
3) применение репрессий к противникам режима
4) контроль государства за всеми сферами общественной жизни
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3

	
	
	





2. Выберите несколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу.
2.1. Выберите из приведённого списка примеры восходящей вертикальной социальной мобильности.
1) Депутат Государственной Думы шестого созыва М. был переизбран в Г осударственную Думу седьмого созыва.
2) Бухгалтер В. ушёл на пенсию.
3) Майору T. присвоено звание подполковника.
4) Продавец H. назначена директором магазина.
5) Студент Томского университета К. перевёлся с исторического факультета на филологический.
6) Сантехник В. выиграл в лотерею 42 миллиона рублей.
2.2. Кто в Российской Федерации обладает правом законодательной инициативы при принятии федеральных законов?
1) Государственная Дума
2) Совет Федерации
3) Председатель Правительства РФ
4) Президент РФ
5) Генеральный Прокурор РФ
6) законодательные органы субъектов Российской Федерации
7) органы местного самоуправления
2.3. К направлениям философии относятся
1) идеализм
2) кубизм
3) позитивизм
4) марксизм
5) абстракционизм
6) классицизм
2.4. Брак расторгается в судебном порядке в случае
1) возражений одного из супругов против расторжения брака
2) наличия у супругов общих несовершеннолетних детей
3) признания одного из супругов недееспособным
4) несовершеннолетия одного из супругов
5) осуждения одного из супругов к лишению свободы на срок более 3 лет
Ответ:
	2.1
	2.2
	2.3
	2.4

	
	
	
	




3. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
3.1. Вексель, акция, облигация, чек.
Ответ:	
3.2. Обычай, традиция, табу, мораль.
Ответ:	
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
4.1. Область, край, город федерального значения, федеральный округ,
автономный округ
Ответ:
4.2. Труд, земля, налоги, предпринимательские способности, капитал Ответ:
5. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
5.1. Все мировые религии возникли в Древнем мире.
5.2. Роль государства в экономических процессах является предметом изучения макроэкономики.
5.3. Большинство государств мира являются унитарными.
5.4. «19 декабря 2016 г. коллегии выборщиков в 50 штатах США и округе Колумбия большинством голосов официально избрали Дональда Трампа президентом США».
Данное сообщение отражает ступенчатый характер выборов на пост Президента США.
5.5. Ах! чувствую: ничто не может нас Среди мирских печалей успокоить;
Ничто, ничто... едина разве совесть.
Так, здравая, она восторжествует Над злобою, над тёмной клеветою. - Но если в ней единое пятно,
Единое, случайно завелося,
Тогда - беда! как язвой моровой Душа сгорит, нальётся сердце ядом,
Как молотком стучит в ушах упрёк,
И всё тошнит, и голова кружится.
(А. С. Пушкин)
В данном фрагменте отражён внешний социальный контроль.
Ответ:
	5.1
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5

	
	
	
	
	


По 1 баллу за каждый верный ответ.


6. Ученик готовил презентацию по обществознанию, но в её итоговой версии произошёл сбой, в результате чего перемешались иллюстрации. Помогите восстановить презентацию по имеющимся иллюстрациям. Заполните схему, указав общую для всех изображений категорию (обобщающее понятие), а также составляющие её элементы. Впишите в соответствующие ячейки буквенные обозначения иллюстраций, которые относятся к названным Вами элементам.
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7. Прочитайте фрагмент работы Джона Локка «Два трактата о правлении».
Но хотя люди, когда они вступают в государство, отказываются от равенства, свободы и исполнительной власти, которыми они обладали в естественном состоянии, и передают их в руки государства, с тем чтобы в дальнейшем этим располагала законодательная власть в той мере, в какой этого будет требовать благо общества, всё же это делается каждым лишь с намерением как можно лучше сохранить себя, свою свободу и собственность. Власть общества или созданного людьми законодательного органа никогда не может простираться далее, нежели это необходимо для общего блага; эта власть обязана охранять собственность каждого... И кто бы ни обладал законодательной или верховной властью в любом государстве, он обязан править согласно установленным постоянным законам, провозглашённым народом и известным народу, а не путем импровизированных указов; править с помощью беспристрастных и справедливых судей, которые должны разрешать споры посредством этих законов и применять силу государства в стране только при выполнении таких законов, а за рубежом - для предотвращения вреда или для получения возмещения за него и для охраны государства от вторжений и захватов. А всё это должно осуществляться ни для какой иной цели, но только в интересах мира, безопасности и общественного блага народа.
7.1. Для защиты каких своих естественных прав люди, по мнению автора, учреждают государственную власть? Укажите три права.
7.2. Какая теория происхождения государства находит отражение в этом тексте? Обоснуйте свой ответ цитатой из текста.
7.3.  Автор говорит о том, что правитель должен «править согласно установленным постоянным законам, а не путём импровизированных указов». Какие последствия могут быть, если это правило не соблюдается? Приведите три возможных последствия.
Ответ:
7.1.
7.2.
7.3.
8. Решите задачу
15-летний Антон пришёл в салон сотовой связи и сказал продавцу, что он хотел бы обменять свой старый сотовый телефон на новый с доплатой в рамках акции, которую проводит салон. Сумма доплаты должна была составить 3500 рублей. На вопрос продавца об источнике средств Антон ответил, что заработал эти средства на каникулах, работая курьером. Продавец произвёл обмен и выдал Антону кассовый чек на сумму доплаты. На следующий день мать Антона потребовала вернуть сданный Антоном в магазин телефон и уплаченные им денежные средства. Обязан ли магазин выполнить требования матери Антона? Ответ обоснуйте. Какой нормативно-правовой акт регулирует данную ситуацию?
[bookmark: bookmark14]Ответ:
9. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные - в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.
Если изменения в обществе происходят постепенно, новое накапливается в системе достаточно медленно и порой незаметно для наблюдателя. Старое, предыдущее является той основой, на которой выращивается новое, органично сочетая в себе следы предшествующего. Такие постепенные поступательные
изменения мы называем 	(А). Этот путь предполагает
некатастрофичность развития общества и обходится гораздо меньшими издержками для людей. Его внешним проявлением, основным способом
осуществления является 	(Б), властное действие, направленное на
изменение определённых сфер, сторон общественной жизни, с целью придания обществу большей устойчивости и	(В).
Не все общества и не всегда могли решать задачи за счёт органичных
постепенных преобразований. В условиях острого системного 	(Г)
общества, когда накопившиеся 	(Д) буквально взрывают сложившиеся

порядки, происходит	(Е). Она предполагает	(Ж) преобразование
общественных структур, слом старых порядков, быстрые стремительные инновации. Значение этих форм развития по-разному оценивается
мыслителями. Так, к примеру, К. Маркс, основоположник научного	(З),
определял их как локомотивы	(И). В то же время многие подчёркивали
их	(К), разрушительное воздействие на общество.
	1) противоречие
	11) реформа

	2) эволюция
	12) разрушение

	3) прогресс
	13) различие

	4) закон
	14) деструктивный

	5) стабильность
	15) реакция

	6) революция
	16) количественный

	7) конструктивный
	17) анархизм

	8) качественный
	18) история

	9) кризис
	19) цивилизация

	10) коммунизм
	20)динамизм


Список терминов

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




10. Озаглавьте схему. Объедините следующие понятия в классификационную схему. (Понятия даны в мужском роде, единственном числе.)
Территориальный,	федерация,	децентрализованный,	национальный,
централизованный, унитарный, национально-территориальный, конфедерация.
[bookmark: bookmark15][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image24.jpeg]Ответ:

11. Прочитайте отрывок из романа братьев Вайнеров «Эра милосердия» и ответьте на вопросы.
Перетаскав за четыре года войны порядочно «языков» через линию фронта, я точно знал, как много может рассказать захваченный врасплох человек. В том, что его, этого захваченного мною бандита, удастся «разговорить» в МУРе, я совершенно не сомневался. И поэтому вся затея, где главная роль отводилась этому желторотому сосунку Векшину, казалась мне ненадёжной. Да и нецелесообразной. Я снова качнулся на стуле (он пронзительно взвизгнул - дурацкий стульчик, на гнутой спинке которого висела круглая жестяная бирка, похожая на медаль) и сказал, слегка откашлявшись:
· А может, есть смысл захватить этого бандита и потолковать с ним всерьёз здесь?
Все оглянулись на меня, мгновение в кабинете стояла недоуменная тишина, расколовшаяся затем оглушительным хохотом...
Жеглов положил руку мне на плечо и сказал:
·  У нас здесь, друг ситный, не фронт! Нам «языки» без надобности...
И я удивился, как Жеглов точно угадал мою мысль. Конечно, лучше всего было бы промолчать и дать им возможность забыть о моем предложении, которое, судя по реакции, показалось им всем вопиющей глупостью, или нелепостью, или неграмотностью. Но я уже завёлся, а заводясь, я не впадаю в горячечное возбуждение, а становлюсь упорным, как танк. Потому и спросил, спокойно и негромко:
· А почему же вам «языки» без надобности?
Жеглов повертел папироску в руках, подул в неё со свистом, пожал плечами:
· Потому что на фронте закон простой: «язык», которого ты приволок, - противник, и вопрос с ним ясный до конца. А бандита, которого ты скрутишь, только тогда можешь назвать врагом, когда докажешь, что он совершил преступление. Вот мы возьмём его, а он нас пошлёт подальше.
·  Как это «пошлёт»? Он на то и «язык», чтобы рассказывать, чего спрашивают. А доказать потом можно, - убеждённо сказал я.
Жеглов прикурил папироску, выпустил струю дыма, спросил без нажима:
· На фронте, если «язык» молчит, что с ним делают?
· Как что? - удивился я. - Поступают с ним, как говорится, по законам военного времени.
· Вот именно, - согласился Жеглов. - А почему? Потому что он солдат или офицер вражеской армии, воюет с тобой с оружием в руках и вина его не требует доказательств...
· А бандит без оружия, что ли? - упирался я.
· На встречу вполне может прийти без оружия.
· И что?
- А то. В паспорте у него не написано, что он бандит. Наоборот даже - написано, что он гражданин. Прописка по какому-нибудь там Кривоколенному, пять. Возьми-ка его за рупь двадцать!
Вопросы
11.1. Какая отрасль российского права регулирует ситуацию, ставшую предметом спора между главными героями романа? Как называется раздел международного права, регулирующий обращение с военнопленными, в том числе с «языками»?
11.2. В соответствии с каким правовым принципом Жеглов отклоняет предложение рассказчика взять языка?
11.3. Раскройте три положения этого принципа, закреплённые в действующей Конституции РФ.
Ответ:
11.1.
11.2.
11.3.
12. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу.
Ответ
	Высказывания
	Понятия

	А) Народ, который не хочет кормить свою ***, будет кормить чужую. (Наполеон Бонапарт)
Кто имеет хорошую ***, найдет и хороших союзников.
(Н. Макиавелли)
	

	Б) Безмолвные граждане - это идеальные подданные для авторитарного правителя и несчастье для ****. (Р. Даль) **** - худшая форма правления, не считая всех остальных.
(У. Черчиль)
	

	В) Время - это ***. (Б. Франклин)
*** - хорошие слуги, но плохие хозяева. (Ф. Бэкон)
	

	Г) *** - это кража. (Ж. Прудон)
Великой и главной целью объединения людей в государства и передачи ими себя под власть правительства является сохранение их ***. (Д. Локк)
	





ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2018-2019уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
9 класс
Уважаемый участник!
При выполнении заданий Вам предстоит выполнить определённую работу, которую лучше организовать следующим образом:
· внимательно прочитайте задание;
· если Вы отвечаете на теоретический вопрос или решаете ситуационную задачу, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ (ответ должен быть кратким, и его содержание следует вписать в отведённое поле; записи ведите чётко и разборчиво).
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы - итог Вашей работы. Максимальное количество баллов - 125.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри.



Желаем успеха!
1

2

1. Выберите несколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу.
1.1. Избирательное законодательство Российской Федерации не допускает
1) открытого голосования
2) голосования по почте
3) досрочного голосования
4) голосования на дому
5) голосования за пределами постоянного места жительства
1.2. К видам социальных норм относятся
1) научные
2) правовые
3) моральные
4) корпоративные
5) климатические
1.3. К типам экономических систем относятся
1) индустриальная
2) традиционная
3) централизованная
4) монополистическая
5) рыночная
1.4. Формами права являются
1) юридический факт
2) нормативный договор
3) мораль
4) судебный прецедент
5) правовая доктрина
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4

	
	
	
	




2. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
Открытая, скрытая, умеренная, сбалансированная, галопирующая.
[bookmark: bookmark16]Ответ:
3. Что объединяет приведённые ниже процессы? Дайте максимально точный ответ.
Измерение, наблюдение, сравнение, эксперимент.
Ответ:	
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Независимые средства массовой информации, профсоюзы, общественные организации, суды, благотворительные фонды.
Ответ:
5. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Род, племя, народность, варна
Ответ:
6. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
6.1.  Российская Федерация является примером	национальнотерриториальной федерации.
6.2. Ассимиляция является видом демографических процессов.
6.3. В России принята пропорциональная шкала налогообложения доходов физических лиц.
6.4. Действовавшая в Российской империи «Табель о рангах» являлась инструментом социальной мобильности.
6.5. Цикл русских былин об Илье Муромце является примером массовой культуры.
6.6. Граждане РФ могут заключать трудовой договор по достижении 14 лет без согласия законных представителей и органов опеки и попечительства.
Ответ:
	6.1
	6.2
	6.3
	6.4
	6.5
	6.6.

	
	
	
	
	
	




7. Установите соответствие между административными мерами и их характером.
	Административные меры
	Характер административных мер

	A) обязательные работы
Б) снос самовольно возведённого строения
B) запрещение эксплуатации неисправного транспорта
Г) дисквалификация
Д) принудительное выселение из незаконно занятого помещения
	1) административновосстановительные
2) меры административного пресечения
3) меры административной ответственности




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	




8. Установите соответствие между коммерческими организациями и видами предпринимательской деятельности.
	Коммерческие организации
	Виды предпринимательской деятельности

	A) аукционный дом Б) банк
B) оператор сотовой связи
Г) магазин розничной торговли
	1) торговая
2) посредническая
3) производственная
4) финансовая




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	




9. Решите правовую задачу.
Ирина Бобрыш родилась в России в 1985 году. В 18 лет она уехала учиться и работать в Германию. В 2016 году она вернулась в Россию, а в 2018 году решила баллотироваться в президенты России. Зарегистрирует ли её ЦИК в качестве кандидата? Ответ обоснуйте.
[bookmark: bookmark17]Ответ:
10. Решите экономическую задачу.
Онлайн-сервис покупки одежды предлагает следующие условия: при покупке одежды на сумму больше 5000 рублей предоставляется скидка в 1000 рублей, доставка же может осуществляться следующим образом - 250 рублей за доставку курьером до дверей, если сумма заказа больше 2000 рублей, то бесплатно, или же бесплатный самовывоз из пункта выдачи. Василий хочет купить спортивный костюм стоимостью 4500 рублей и футболку стоимостью 1000 рублей. Какой вариант доставки выберет Василий, если поездка до пункта выдачи и обратно обойдётся ему в 100 рублей? Приведите необходимые расчёты.
[bookmark: bookmark18]Решение:
[bookmark: bookmark19]Ответ:	
11. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.
Основу хозяйственной жизни общества составляет материальное
	(А). Это создание благ и услуг, направленных на удовлетворение
	(Б) человека. Эти блага и услуги возникают в результате
взаимодействия человека и 	(В). Те природные и социальные силы,
которые могут быть использованы в процессе создания товаров, услуг и иных 	(Г), получили название	(Д) ресурсов.
Учёные выделяют несколько групп ресурсов. К первой относятся природные - земля, вода, полезные ископаемые, растения и многое другое, что
даёт нам природа. Среди них есть	(Е) (т. е. такие, запасы которых на
Земле ограничены) и	(Ж) (например, вода). Вторую группу составляют
материальные, т. е. созданные человеком, рукотворные ресурсы (машины, оборудование, искусственные материалы, металл, ткани). Третья группа -
	(З) ресурсы, т. е. всё население страны, находящееся в трудоспособном
возрасте (сюда не включаются дети, пожилые люди и те, кто по состоянию
здоровья не способен трудиться). Четвёртая группа -	(И) ресурсы - те
денежные средства, которые общество может выделить на организацию производства. В современном мире можно говорить ещё и об
интеллектуальных и	(К) ресурсах. Это ресурсы, созданные в процессе
интеллектуальной деятельности человека. Они составляют пятую группу.

	1) потребность
	11) потребление

	2) производственный
	12) трудовой

	3) неисчерпаемый
	13) общество

	4) финансовый
	14) объект

	5) информационный
	15) материальный

	6) редкий
	16) исчерпаемый

	7) демографический
	17) производство

	8) налоговый
	18) природа

	9) искусственный
	19) доступный

	10)амбиция
	20) благо


Список терминов

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответ:

12. Объедините следующие понятия в классификационную схему и озаглавьте её. Обратите внимание на наличие лишних понятий.
Социально-преобразовательная, духовная, производственная, наблюдательная, познавательная, экспериментальная, ценностно-ориентированная, материальная, прогностическая, восстановительная.
[bookmark: bookmark20][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image25.jpeg]Ответ:
13. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. Ответы внесите в таблицу.
13.1. Определите обобщающее понятие для всех изображений.
13.2. Распределите изображения на четыре группы. Внесите в соответствующие ячейки таблицы буквенные обозначения изображений.
13.3. Укажите, что объединяет изображения в каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для классификации.А
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image26.jpeg]
В
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Б
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Г
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image29.jpeg]

[bookmark: bookmark21][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image30.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image31.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image32.jpeg][image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image33.jpeg]Ответ:Е
РОДИНЕ
НОВЫЕ МИЛЛИОНЫ
киловатт!
416. Кокорекин А.
Родине новые миллионы киловатт! 1955
Ж
З

Обобщающее понятие:
	
	Объединяющее понятие
	Буквенные обозначения изображений

	Группа 1
	
	

	Г руппа 2
	
	

	Г руппа 3
	
	

	Г руппа 4
	
	





14. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.
М.М. Сперанский
Введение к уложению государственных законов
I. О свойстве законов государственных
Общий предмет всех законов есть учредить отношения людей к общей безопасности лиц и имуществ. В великой сложности сих отношений и законов, от них возникающих, необходимо нужно постановить главные их разделения. Началом сих разделений приемлются самые предметы законов: отношения людей, в обществе живущих. Отношения сии двояки: каждое лицо имеет отношения ко всему государству и все лица в особенности имеют отношения между собою. Отсюда возникают два главные разделения законов. Законы государственные определяют отношения частных лиц к государству. Законы гражданские учреждают отношения лиц между ими. Законы государственные суть двух родов: одни суть преходящие, другие коренные и неподвижные. Законы преходящие суть те, коими определяется отношение одного или многих лиц к государству в одном каком-либо случае. Таковы суть: законы публичной экономии, законы мира и войны, уставы полиции и проч. Они по существу своему должны изменяться по изменению обстоятельств. Законы коренные, напротив, состоят в началах неподвижных и неизменяемых, с коими все другие законы должны быть соображаемы. Нужно рассмотреть их свойство и степень необходимости.
II. О свойстве государственных коренных законов
Законы существуют для пользы и безопасности людей им подвластных. Но польза и безопасность суть понятия неопределённые, подверженные разным изменениям. Если бы законы изменялись по различному образу сих понятий, они вскоре пришли бы в смешение и могли бы соделаться даже противны тому концу, для коего они существуют. Посему во всяком благоустроенном государстве должны быть начала законодательства положительные, постоянные, неподвижные, с коими бы все другие законы могли быть соображаемы. Сии положительные начала суть коренные государственные законы. Три силы движут и управляют государством: сила законодательная, исполнительная и судная. Начало и источник сих сил в народе: ибо он не что другое суть, как нравственные и физические силы людей в отношении к общежитию. Но силы сии в рассеянии их суть силы мёртвые. Оне не производят ни закона, ни прав, ни обязанностей. Чтобы сделать их действующими, надлежало их соединить и привести в равновесие. Соединённое действие сих сил составляет державную власть. Сопряжения их в державной власти могут быть многоразличны. Из сих многоразличных сопряжений коренные законы определяют один постоянный и непременный. Итак, предмет и свойство государственных коренных законов есть определить образ, коим силы государственные сопрягаются и действуют в их соединении.
14.1. Автор говорит о законах государственных и законах гражданских. Какими терминами в современной правовой теории обозначаются эти две сферы права?
14.2. Автор делит законы на преходящие и коренные. К какой отрасли права относятся в современной правовой системе России законы, названные автором коренными?
14.3. В чём автор видит главный источник государственной власти? Какие ветви государственной власти выделяет автор?
14.4. Какой подход к пониманию права нашёл отражение в тексте? Назовите двух других российских или зарубежных мыслителей XVII-XIX веков, которые придерживались того же подхода к пониманию права, что и автор текста.
14.5. Автор пишет: «Законы существуют для пользы и безопасности людей им подвластных. Но польза и безопасность суть понятия неопределённые, подверженные разным изменениям. Если бы законы изменялись по различному образу сих понятий, они вскоре пришли бы в смешение и могли бы соделаться даже противны тому концу, для коего они существуют». Как Вы поняли авторскую мысль? Согласны ли Вы с ней? Приведите один аргумент и один пример в поддержку своей позиции.
Ответ:
14.1.
14.2.
14.3.
14.4.
14.5.
15. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу.
Ответ:
	Высказывания
	Понятия

	А) *** есть искусство возможного. (О. Бисмарк)
В *** можно объединяться ради известной цели даже с самим чёртом, - нужно только быть уверенным, что ты провёдешь чёрта, а не чёрт тебя. (К. Маркс)
	

	Б) *** - это я. (ЛюдовикXIV)
*** есть сочетание права и власти. (Б. Вышеславцев)
	

	В) Важнейшая задача *** - научить человека мыслить.
(Т. Эдисон)
Умирая, культура превращается в ***. (О. Шпенглер)
	

	Г) *** есть искусство удовлетворять безграничные потребности при помощи ограниченных ресурсов.
(Л. Питер)
*** - это способ тратить деньги, не получая от них никакого удовольствия. (Д. Остин)
	





16. Перед Вами высказывания известных отечественных и зарубежных мыслителей. Выберите то из них, которое станет темой сочинения-эссе. Ваша задача - сформулировать своё собственное отношение к проблеме, поднятой в данном утверждении, и обосновать его теми аргументами, которые представляются Вам наиболее существенными. Выбрав тему, обязательно укажите, с позиции какой базовой науки (культурологии, политологии, социологии, философии, экономики, юриспруденции) Вы будете её рассматривать.
1) Без идеалов, то есть без определённых хоть сколько-нибудь желаний
лучшего,	никогда не может получиться никакой хорошей
действительности. (Ф.М. Достоевский)
2) Для того, чтобы было легко жить с каждым человеком, думай о том, что тебя соединяет, а не о том, что тебя разъединяет с ним. (Л.Н. Толстой)
3) Избирательный бюллетень сильнее пули. (А. Линкольн)
4) Не нужда, но скорей изобилие порождает в нас жадность. (М. Монтень)
5) Кто страшится бедности, тот недостоин богатства. (Вольтер)
6) Гораздо лучше предупреждать преступления, нежели их наказывать. (Екатерина II)
[bookmark: bookmark22]Критерии оценивания сочинения-эссе
Если сочинение-эссе написано не в контексте базовой науки или базовая наука не определена, то максимальный балл, который может быть выставлен по каждому критерию оценивания, - 3.
1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.
2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы.
3. Уровень аргументации:
а)	внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;
б)	опора на научные теории, владение понятиями курса;
в)	опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;
г)	примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).
4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.

Ответы ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
9 класс
Уважаемый участник!
При выполнении заданий Вам предстоит выполнить определённую работу, которую лучше организовать следующим образом:
· внимательно прочитайте задание;
· если Вы отвечаете на теоретический вопрос или решаете ситуационную задачу, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ (ответ должен быть кратким, и его содержание следует вписать в отведённое поле; записи ведите чётко и разборчиво).
За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами жюри количество баллов, не выше указанной максимальной оценки.
Сумма набранных баллов за все решённые вопросы - итог Вашей работы. Максимальное количество баллов - 125.
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри.


Желаем успеха!
1

12

[bookmark: bookmark23]Методика оценивания выполнения олимпиадных заданий
1. Выберите несколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу.
1.1. Избирательное законодательство Российской Федерации не допускает
1) открытого голосования
2) голосования по почте
3) досрочного голосования
4) голосования на дому
5) голосования за пределами постоянного места жительства
1.2. К видам социальных норм относятся
1) научные
2) правовые
3) моральные
4) корпоративные
5) климатические
1.3. К типам экономических систем относятся
1) индустриальная
2) традиционная
3) централизованная
4) монополистическая
5) рыночная
1.4. Формами права являются
1) юридический факт
2) нормативный договор
3) мораль
4) судебный прецедент
5) правовая доктрина
Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4

	12
	234
	235
	245




[bookmark: bookmark24]2 балла за полностью верный ответ, 1 балл за ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов, или наряду со всеми указанными верными ответами приводится один неверный).
[bookmark: bookmark25]Максимум за задание 8 баллов.
2. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
Открытая, скрытая, умеренная, сбалансированная, галопирующая.
Ответ: виды инфляции.
[bookmark: bookmark26]2 балла
3. Что объединяет приведённые ниже процессы? Дайте максимально точный ответ.
Измерение, наблюдение, сравнение, эксперимент.
Ответ: эмпирические методы познания.
[bookmark: bookmark27]2 балла
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Независимые средства массовой информации, профсоюзы, общественные организации, суды, благотворительные фонды.
Ответ: институты гражданского общества, лишнее - суды.
[bookmark: bookmark28]1 балл за верно указанный объединяющий признак и 1 балл за верно указанный лишний элемент.
Максимум за задание 2 балла.
5. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Род, племя, народность, варна
Ответ: этнические группы, лишнее - варна.
[bookmark: bookmark29]1 балл за верно указанный объединяющий признак и 1 балл за верно указанный лишний элемент.
Максимум за задание 2 балла.
6. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
6.1. Российская Федерация является примером национальнотерриториальной федерации.
6.2. Ассимиляция является видом демографических процессов.
6.3. В России принята пропорциональная шкала налогообложения доходов физических лиц.
6.4.  Действовавшая в Российской империи «Табель о рангах» являлась инструментом социальной мобильности.
6.5. Цикл русских былин об Илье Муромце является примером массовой культуры.
6.6. Граждане РФ могут заключать трудовой договор по достижении 14 лет без согласия законных представителей и органов опеки и попечительства.
Ответ:
	6.1
	6.2
	6.3
	6.4
	6.5
	6.6.

	да
	нет
	да
	да
	нет
	нет


По 1 баллу за каждый верный ответ. Максимум за задание 6 баллов.


7. Установите соответствие между административными мерами и их характером.
	Административные меры
	Характер административных мер

	A) обязательные работы
Б) снос самовольно возведённого строения
B) запрещение эксплуатации неисправного транспорта
Г) дисквалификация
Д) принудительное выселение из незаконно занятого помещения
	1) административновосстановительные
2) меры административного пресечения
3) меры административной ответственности




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	1
	2
	3
	1


По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Максимум за задание 5 баллов.



8. Установите соответствие между коммерческими организациями и видами предпринимательской деятельности.
	Коммерческие организации
	Виды предпринимательской деятельности

	A) аукционный дом Б) банк
B) оператор сотовой связи
Г) магазин розничной торговли
	1) торговая
2) посредническая
3) производственная
4) финансовая




Ответ:
	А
	Б
	В
	Г

	2
	4
	3
	1


По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Максимум за задание 4 балла.


9. Решите правовую задачу.
Ирина Бобрыш родилась в России в 1985 году. В 18 лет она уехала учиться и работать в Германию. В 2016 году она вернулась в Россию, а в 2018 году решила баллотироваться в президенты России. Зарегистрирует ли её ЦИК в качестве кандидата? Ответ обоснуйте.
[bookmark: bookmark30]Ответ:
Нет. Согласно ст. 81 Конституции России Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет (в 2018 году Ирине будет 33 года), постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет (на территории России она постоянно будет проживать только 2 года).
[bookmark: bookmark31]1 балл за верный ответ.
По 2 балла за приведённые обоснования.
Ответ без обоснований не засчитывается.
Максимум за задание 5 баллов.
10. Решите экономическую задачу.
Онлайн-сервис покупки одежды предлагает следующие условия: при покупке одежды на сумму больше 5000 рублей предоставляется скидка в 1000 рублей, доставка же может осуществляться следующим образом - 250 рублей за доставку курьером до дверей, если сумма заказа больше 2000 рублей, то бесплатно, или же бесплатный самовывоз из пункта выдачи. Василий хочет купить спортивный костюм стоимостью 4500 рублей и футболку стоимостью 1000 рублей. Какой вариант доставки выберет Василий, если поездка до пункта выдачи и обратно обойдётся ему в 100 рублей? Приведите необходимые расчёты.
[bookmark: bookmark32]Решение:
Поскольку сумма заказа больше 5000 рублей, Василий получит скидку в 1000 рублей и потратит 4500 рублей. Так как сумма заказа больше 2000 рублей, то ему выгоднее выбрать доставку курьером.
Ответ: выберет доставку курьером.
2 [bookmark: bookmark33]балла за верный ответ.
3 [bookmark: bookmark34]балла за приведённые расчеты.
Ответ без расчётов не засчитывается.
Максимум за задание 5 баллов.
11. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу.
Основу хозяйственной жизни общества составляет материальное
	(А). Это создание благ и услуг, направленных на удовлетворение
	(Б) человека. Эти блага и услуги возникают в результате
взаимодействия человека и 	(В). Те природные и социальные силы,
которые могут быть использованы в процессе создания товаров, услуг и иных
	(Г), получили название	(Д) ресурсов.
Учёные выделяют несколько групп ресурсов. К первой относятся природные - земля, вода, полезные ископаемые, растения и многое другое, что
даёт нам природа. Среди них есть	(Е) (т. е. такие, запасы которых на
Земле ограничены) и	(Ж) (например, вода). Вторую группу составляют
материальные, т. е. созданные человеком, рукотворные ресурсы (машины, оборудование, искусственные материалы, металл, ткани). Третья группа -
	(З) ресурсы, т. е. всё население страны, находящееся в трудоспособном
возрасте (сюда не включаются дети, пожилые люди и те, кто по состоянию
здоровья не способен трудиться). Четвёртая группа -	(И) ресурсы - те
денежные средства, которые общество может выделить на организацию производства. В современном мире можно говорить ещё и об

интеллектуальных и	(К) ресурсах. Это ресурсы, созданные в процессе
интеллектуальной деятельности человека. Они составляют пятую группу.
	1) потребность
	11) потребление

	2) производственный
	12) трудовой

	3) неисчерпаемый
	13) общество

	4) финансовый
	14) объект

	5) информационный
	15) материальный

	6) редкий
	16) исчерпаемый

	7) демографический
	17) производство

	8) налоговый
	18) природа

	9) искусственный
	19) доступный

	10)амбиция
	20) благо


Список терминов

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	17
	1
	18
	20
	2
	16
	3
	12
	4
	5


Ответ:
По 1 баллу за каждую верную вставку. Максимум за задание 10 баллов.

12. Объедините следующие понятия в классификационную схему и озаглавьте её. Обратите внимание на наличие лишних понятий.
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image34.jpeg]Социально-преобразовательная, духовная, производственная, наблюдательная, познавательная, экспериментальная, ценностно-ориентированная, материальная, прогностическая, восстановительная.

[bookmark: bookmark35]Ответ:[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image35.jpeg]
По 1 баллу за каждый верный элемент. Максимум за задание 8 баллов.

13. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. Ответы внесите в таблицу.
13.1. Определите обобщающее понятие для всех изображений.
13.2. Распределите изображения на четыре группы. Внесите в соответствующие ячейки таблицы буквенные обозначения изображений.
13.3. Укажите, что объединяет изображения в каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для классификации.


А
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image36.jpeg]
Б
[image: D:\Users\First\AppData\Local\Temp\FineReader12.00\media\image37.jpeg]
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Ответ:
Обобщающее понятие: отрасли экономики.
	
	Объединяющее понятие
	Буквенные обозначения изображений

	Группа 1
	сфера обслуживания
	А, Д

	Г руппа 2
	сельское хозяйство
	Б, Ж

	Г руппа 3
	промышленность
	В, Е

	Группа 4
	торговля
	Г, З




2 балла за верно указанное обобщающее понятие. По 1 баллу за каждую верно названную группу. По 1 баллу за каждое полностью верное соотнесение.
Могут быть приняты иные возможные основания для классификации. Максимум за задание 10 баллов.
14. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.
М.М. Сперанский
Введение к уложению государственных законов
I. О свойстве законов государственных
Общий предмет всех законов есть учредить отношения людей к общей безопасности лиц и имуществ. В великой сложности сих отношений и законов, от них возникающих, необходимо нужно постановить главные их разделения. Началом сих разделений приемлются самые предметы законов: отношения людей, в обществе живущих. Отношения сии двояки: каждое лицо имеет отношения ко всему государству и все лица в особенности имеют отношения между собою. Отсюда возникают два главные разделения законов. Законы государственные определяют отношения частных лиц к государству. Законы гражданские учреждают отношения лиц между ими. Законы государственные суть двух родов: одни суть преходящие, другие коренные и неподвижные. Законы преходящие суть те, коими определяется отношение одного или многих лиц к государству в одном каком-либо случае. Таковы суть: законы публичной экономии, законы мира и войны, уставы полиции и проч. Они по существу своему должны изменяться по изменению обстоятельств. Законы коренные, напротив, состоят в началах неподвижных и неизменяемых, с коими все другие законы должны быть соображаемы. Нужно рассмотреть их свойство и степень необходимости.
II. О свойстве государственных коренных законов
Законы существуют для пользы и безопасности людей им подвластных. Но польза и безопасность суть понятия неопределённые, подверженные разным изменениям. Если бы законы изменялись по различному образу сих понятий, они вскоре пришли бы в смешение и могли бы соделаться даже противны тому концу, для коего они существуют. Посему во всяком благоустроенном государстве должны быть начала законодательства положительные, постоянные, неподвижные, с коими бы все другие законы могли быть соображаемы. Сии положительные начала суть коренные государственные законы. Три силы движут и управляют государством: сила законодательная, исполнительная и судная. Начало и источник сих сил в народе: ибо он не что другое суть, как нравственные и физические силы людей в отношении к общежитию. Но силы сии в рассеянии их суть силы мёртвые. Оне не производят ни закона, ни прав, ни обязанностей. Чтобы сделать их действующими, надлежало их соединить и привести в равновесие. Соединённое действие сих сил составляет державную власть. Сопряжения их в державной власти могут быть многоразличны. Из сих многоразличных сопряжений коренные законы определяют один постоянный и непременный. Итак, предмет и свойство государственных коренных законов есть определить образ, коим силы государственные сопрягаются и действуют в их соединении.
14.1. Автор говорит о законах государственных и законах гражданских. Какими терминами в современной правовой теории обозначаются эти две сферы права?
14.2. Автор делит законы на преходящие и коренные. К какой отрасли права относятся в современной правовой системе России законы, названные автором коренными?
14.3. В чём автор видит главный источник государственной власти? Какие ветви государственной власти выделяет автор?
14.4. Какой подход к пониманию права нашёл отражение в тексте? Назовите двух других российских или зарубежных мыслителей XVII-XIX веков, которые придерживались того же подхода к пониманию права, что и автор текста.
14.5. Автор пишет: «Законы существуют для пользы и безопасности людей им подвластных. Но польза и безопасность суть понятия неопределённые, подверженные разным изменениям. Если бы законы изменялись по различному образу сих понятий, они вскоре пришли бы в смешение и могли бы соделаться даже противны тому концу, для коего они существуют». Как Вы поняли авторскую мысль? Согласны ли Вы с ней? Приведите один аргумент и один пример в поддержку своей позиции.
	Ответ:
	

	Элементы ответа
	Баллы

	14.1. Должны быть названы: публичное право, частное право
	По 2 балла за каждую верно указанную позицию.
Максимум 4 балла

	14.2. Конституционное право
	2 балла за верно названную отрасль права

	14.3. А) По мнению автора, главным источником власти является народ.
Б) Автор выделяет законодательную, исполнительную и судебную (судную) ветви власти
	1 балл за верное указание источника власти.
1 балл за три указанные ветви государственной власти. 0 баллов в ином случае.
Максимум 2 балла

	14.4. А) В тексте отражён естественно-правовой подход к пониманию права.
Б) Могут быть названы Т. Гоббс, Дж. Локк, Вольтер, Ш. Монтескьё, Ж.Ж. Руссо,
А.Н. Радищев
	2 балла за верное названия подхода к пониманию права.
По 2 балла за каждое верное названное имя представителей подхода. Максимум 6 баллов

	14.5. А) Автор говорит о том, что есть некоторые незыблимые основания законодательства, которые не подвержены изменениям, в отличие от понятий пользы и безопасности.
Возможные ответы Б) 1. Нет, не согласен. Законы должны обеспечивать безопасность и отвечать запросам общества, соответственно они должны меняться с изменением понимания общества понятия пользы и безопасности.
Законодательство США, касающееся возможности государства прослушивать личные телефонные разговоры граждан, изменилось после 11 сентября.
2. Да, согласен. Законы должны быть неизменными, чтобы обеспечивать стабильность общества.
Конституция США была принята в 1787 году, и её основой текст не менялся до сих пор
	2 балла за объяснение авторской мысли.
2 балла за приведённый аргумент
2 балла за приведённый пример
Максимум 6 баллов

	Максимум за задание
	20 баллов




15. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу.
	Высказывания
	Понятия

	А) *** есть искусство возможного. (О. Бисмарк)
В *** можно объединяться ради известной цели даже с самим чёртом, - нужно только быть уверенным, что ты провёдешь чёрта, а не чёрт тебя. (К. Маркс)
	

	Б) *** - это я. (ЛюдовикXIV)
*** есть сочетание права и власти. (Б. Вышеславцев)
	

	В) Важнейшая задача *** - научить человека мыслить.
(Т. Эдисон)
Умирая, культура превращается в ***. (О. Шпенглер)
	

	Г) *** есть искусство удовлетворять безграничные потребности при помощи ограниченных ресурсов.
(Л. Питер)
*** - это способ тратить деньги, не получая от них никакого удовольствия. (Д. Остин)
	


Ответ:


	ВЫСКАЗЫВАНИЕ
	ПОНЯТИЕ

	А) *** есть искусство возможного. (О. Бисмарк)
В *** можно объединяться ради известной цели даже с самим чёртом, - нужно только быть уверенным, что ты провёдешь чёрта, а не чёрт тебя. (К. Маркс)
	политика

	Б) *** - это я. (Людовик XIV)
*** есть сочетание права и власти. (Б. Вышеславцев)
	государство

	В) Важнейшая задача *** - научить человека мыслить.
(Т. Эдисон)
Умирая, культура превращается в ***. (О. Шпенглер)
	цивилизация

	Г) *** есть искусство удовлетворять безграничные потребности при помощи ограниченных ресурсов.
(Л. Питер)
*** - это способ тратить деньги, не получая от них никакого удовольствия. (Д. Остин)
	экономика


Могут быть названы слова-синонимы, точно отражающие смысл мысли автора.
По 2 балла за каждое верное слово.
Максимум за задание 8 баллов.


16. Перед Вами высказывания известных отечественных и зарубежных мыслителей. Выберите то из них, которое станет темой сочинения-эссе. Ваша задача - сформулировать своё собственное отношение к проблеме, поднятой в данном утверждении, и обосновать его теми аргументами, которые представляются Вам наиболее существенными. Выбрав тему, обязательно укажите, с позиции какой базовой науки (культурологии, политологии, социологии, философии, экономики, юриспруденции) Вы будете её рассматривать.
1)  Без идеалов, то есть без определённых хоть сколько-нибудь желаний лучшего,	никогда не может получиться никакой хорошей действительности. (Ф.М. Достоевский)
2)  Для того, чтобы было легко жить с каждым человеком, думай о том, что тебя соединяет, а не о том, что тебя разъединяет с ним. (Л.Н. Толстой)
3) Избирательный бюллетень сильнее пули. (А. Линкольн)
4) Не нужда, но скорей изобилие порождает в нас жадность. (М. Монтень)
5) Кто страшится бедности, тот недостоин богатства. (Вольтер)
6) Гораздо лучше предупреждать преступления, нежели их наказывать. (Екатерина II)
[bookmark: bookmark37]Критерии оценивания сочинения-эссе
Если сочинение-эссе написано не в контексте базовой науки или базовая наука не определена, то максимальный балл, который может быть выставлен по каждому критерию оценивания, - 3.
1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.
2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы.
3. Уровень аргументации:
а)	внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;
б)	опора на научные теории, владение понятиями курса;
в)	опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;
г)	примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).
4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.
[bookmark: bookmark38]До 4 баллов за каждый критерий.
Максимум за задание 28 баллов.
[bookmark: bookmark39]Максимум за работу 125 баллов.
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